

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Национальный
исследовательский университет

«Высшая школа экономики»

д.э.н., профессор Вадим Валерьевич Радаев



2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики» на диссертацию
Евсеенко Андрея Сергеевича «Политика США в отношении иракской
государственности: оценки и перспективы», представленную к защите на
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности
22.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального
и регионального развития

Диссертация Евсеенко А.С. на тему «Политика США в отношении
иракской государственности: оценки и перспективы» является
высокоуровневым научным исследованием, выполненным на актуальную и
сложную тему, касающуюся процесса государственного строительства в
Ираке после свержения режима Саддама Хуссейна. Эта тема приобретает
особую актуальность ввиду прошедшего 25 сентября 2017 г. референдума о
независимости Иракского Курдистана, поставившего под сомнение сам факт
факт существования иракской государственности в том виде, в котором она
была создана после начала военной операции стран НАТО.

Актуальность диссертационного исследования также обуславливается тем, что кризис самой модели государства в целом ряде стран региона отражает глубинные трансформации суверенитета как неотъемлемого атрибута суверенного государства. Фактически, Ближний Восток становится наиболее ярким примером, где во всем многообразии проявляется феномен несостоявшихся государств. Более того, этот феномен имеет все шансы стать моделью для других стран и регионов в плане их дестабилизации и последующего системного кризиса. В этой связи, исследование Евсеенко А.С. представляется чрезвычайно современным и необходимым. С этой точки зрения рассматриваемая работа представляет собой всестороннее исследование, специально посвященное американскому опыту государственного строительства в Ираке, которое, безусловно, внесет свой вклад в развитие современной политической науки.

Диссертация носит новаторский характер как в теоретико-методологическом, так и в аналитико-прикладном. Работа отличается оригинальным подходом к исследуемой проблеме государственного строительства в Ираке, причем эта оригинальность, в хорошем смысле слова, относится и к избранной автором методологии и к обильной эмпирической базе, задействованной в исследовании.

Кандидатская диссертация Евсеенко А.С. по своему объему, широте привлеченных материалов, в первую очередь официальных документов, материалов периодический печати, монографических исследований, справочных материалов по содержащейся в них информации вполне может рассматриваться как самостоятельное исследование. Источниковедческая база диссертации достаточна, а обзор научной литературы составлен во всех существенных частях добротно. Использование российской научной литературы, западной научной литературы на английском языке, а также официальных и других источников, найденных диссертантом, позволило исследовать поставленные вопросы и раскрыть содержание избранной темы.

Теоретико-методологическая основа исследования определяется набором различным методов научного познания и опирается на достижения различных школ теории международных отношений. При этом, в теоретической части отсутствует методологическая эклектика. Избранный Евсеенко А.С. подход применяется им осмысленно, помогает автору в исследовании изучаемой темы.

Особого уважения заслуживает исследовательская тщательность, которую автор продемонстрировал в своей работе, наряду с широчайшей эрудицией и необходимыми исследователю качествами – непредвзятость, внимание к деталям, критическое мышление, широкое панорамное виденье предмета исследования.

Выводы, к которым пришел Евсеенко А.С. на основе исследования, представляются убедительными и аргументированными. Новаторским представляется и применение гипотезы о восприимчивости иракцев к идеям демократии, что нашло свое отражение в сменяемости власти, участии населения в программах развития гражданского общества, а также выборах как местного, так и общегосударственного уровня.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. Во введении обосновывается актуальность исследования, формулируются его цель и задачи. В главах 1-2 диссертации представлен подробный анализ американской антитеррористической кампании в Ираке, а также тех, проблем, с которыми столкнулась американское руководство при строительстве иракской послевоенной политической системы. В заключении представлены выводы диссертационного исследования и обсуждение полученных результатов.

Диссертация Евсеенко А.С. написана хорошим научным языком. Однако работа не лишена и недостатков. Так, не представляется удачным перевод автором такого ключевого в контексте его диссертации понятия, как *nation-building* в качестве «строительство нации», в то время как в реальности

в американских документах это сочетание скорее значит «строительство государства». Не полностью унифицировано написание иракских топонимов. Так, Эль-Фаллуджа в тексте диссертации обозначается то как «Аль-Фаллуджа», то как «Фаллуджа», то как «Эль-Фаллуджа».

Указанные замечания, впрочем, не отменяют общей высокой оценки рассматриваемого диссертационного исследования.

Содержание работы и основные выводы отражены в автореферате диссертации. Тематика исследования и полученные выводы соответствуют специальности 22.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

На основании вышесказанного можно заключить, что диссертационная работа Евсеенко Андрея Сергеевича «Политика США в отношении иракской государственности: оценки и перспективы» удовлетворяет требованиям пунктов 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 22.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Отзыв составлен кандидатом политических наук, старшим преподавателем департамента политической науки, заместителем заведующего лабораторией мониторинга рисков социально-политической дестабилизации факультета социальных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Леонидом Марковичем Исаевым.

Отзыв на диссертацию Евсеенко А.С. обсужден и одобрен на заседании лаборатории мониторинга рисков социально-политической дестабилизации факультета социальных наук федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный

исследовательский университет «Высшая школа экономики», протокол № 8 от 2 октября 2017 г.

Сведения об организации: ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики». Почтовый адрес: 101000, Москва, ул. Мясницкая, д. 20. Сайт: www.hse.ru. Электронная почта: hse@hse.ru Тел.: +7 (495) 772-95-90.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий лабораторией мониторинга рисков
социально-политической дестабилизации
факультета социальных наук

Андрей Витальевич

Коротаев
Подпись заверяю

Инспектор по кадрам 2 категории
Отдела кадрового производства
Управления персонала
Юдина Е.А.

Кандидат политических наук,
старший преподаватель департамента
политической науки, заместитель
заведующего лабораторией мониторинга
рисков социально-политической
дестабилизации
факультета социальных наук

Леонид Маркович

Исаев
Подпись заверяю

Инспектор по кадрам 2 категории
Отдела кадрового производства
Управления персонала
Юдина Е.А.